北京市石景山区2008年初三第二次统一练习
数学试卷参考答案及评分标准

第Ⅰ卷（机读卷  共32分）
一、选择题（共8个小题，每小题4分，共32分）
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答 案
	B
	A
	A
	C
	C
	D
	C
	A


第Ⅱ卷（非机读卷  共88分）

二、填空题（共4个小题，每小题4分，共16分）

	题 号
	9
	10
	11
	12

	答 案
	
[image: image1.wmf])

3

)(

3

(

-

+

x

x

x


	
[image: image2.wmf]4

25

£

k


	
[image: image3.wmf]3

6


	4


三、解答题（共5个小题，每小题5分，共25分）

13．解：
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14．解方程组：
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解：由方程（2），得
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  （3）        ………………………………………1分

把（3）代入（1），得
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，解得
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把
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代入（3），得
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所以，原方程组的解是
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15．解： 
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16．证明：
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在矩形ABCD中，
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在
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17． 画图3分，指出结果各1分.
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路灯灯泡位置在点M处，甲的影子是QN.
四、解答题（共2个小题，每小题5分，共10分）
18． 解：（1）在直角三角形ADC中，∠C=90°，设DC=3k，由cos∠ADC=
[image: image30.wmf]5

3

，可知AD=5k，AC=4k.

[image: image86.wmf] 

又AD=BC=BD+DC，

所以 5k=4+3k，解得k=2.……………………2分

故DC=3k=6.   ………………………………3分

（2）由（1）可知AC=4k=8.在直角三角形ABC中，AB=
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.……4分

[image: image87.wmf] 

所以，sinB=
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19．解：（1）∵ PA、PB切⊙O于A、B，

∴ PA=PB.   ………………………………………………1分

∴ OA⊥PA.    ……………………………………………2分

∵ ∠OAB=25°，∴∠PAB=65°. ………………………3分

∴ ∠APB=180°－65°×2=50°.  ………………………4分

（2）2n.                     …………………………5分

五、解答题（本题满分5分）
20．（1）答案如下表；          ………………………2分

（2）答案如下图；              ………………………4分
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	频率分布表

	分组
	频数
	频率

	50.5～60.5
	4
	0.08

	60.5～70.5
	8
	0.16

	70.5～80.5
	10
	0.20

	80.5～90.5
	16
	0.32

	90.5～100.5
	12
	0.24

	合计
	50
	1


（3）80.5～90.5.                                   ………………………5分
六、解答题（共2个小题，每小题5分，共10分）

21．解：∵ 4000×11％＝440＞420，

∴ 张老师的这笔稿费不超过4000元.                 ………………………1分
设张老师的这笔稿费为x元，根据题意，得
     （x－800）×14％＝420．                   ………………………3分

解得   x＝3800．                               ………………………4分
答：张老师的这笔稿费为3800元．                   ………………………5分
22. 画出一种情况得2分,两种情况得4分,三种情况得5分.

[image: image36.emf][image: image37.emf][image: image38.emf]
[image: image39.emf][image: image40.emf]
七、解答题（本题满分6分）
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23．解：（1）取BD的中点O，联结OE.

∵ OE=OB， ∴ ∠OBE=∠OEB. 又∠0BE=∠CBE，

∴ ∠CBE=∠OEB. ∴ BC∥OE.   ………………1分
∴ ∠OEA=∠C=90°.  ∴ AC⊥OE.
∴ AC是△BED外接圆的切线. …………………2分
（2）Rt△BCE中，BE=
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∵ ∠OBE=∠OEB，∠C=∠BED=90°，

∴ △BCE∽△BED.   

∴ 
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∴ DE=
[image: image44.wmf]2

5

2

1

=

BE

，∴ BD=
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∵ BC∥OE, ∴ 
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∴ △ABC的内切圆半径为r=
[image: image50.wmf]1

2

（BC+AC-AB）=
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.            ………………………5分
∴ △ABC的内切圆面积为
[image: image52.wmf]16

9

p

.         ………………………………………………6分
八、解答题（本题满分8分）
24．解：（1）焦点坐标为（0，1），    ………………………………………………1分

准线方程是
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（2）设等边ΔOAB的边长为x，则AD=
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，OD=
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把A点坐标代入函数
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∴ 等边三角形的边长为
[image: image62.wmf]3
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（3）如图，过M作准线
[image: image63.wmf]1
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的垂线，垂足为N，则MN=MF. ………………………6分

过P作准线
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的垂线PQ，垂足为Q，当M运动到PQ与抛物线交点位置时，MP+MF最小，最小值为PQ=4.  ……………………………8分

九、解答题（本题满分8分）
25．解：（1）4     …………………………1分

　　（2）AM·CN的值不会改变．  ………2分

　　理由如下：在△ADM与△CND中，∠A=∠C=60°

[image: image92.emf]�

A

�

C

�

B

�

O

�

D

�

E

　　∠DNC=∠DBN+∠BDN=30°+
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.
　　∠ADM=30°+
[image: image66.wmf]a

.
　　即∠ADM=∠CND.

∴ △ADM∽△CND. 

∴  
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（3）情形1：当0°<
[image: image68.wmf]a

<60°时，1<AM<4，即1<x<4，此时两三角形板重叠部分为四边形DMBN，过
[image: image69.wmf]D

作DQ⊥AB于Q，DG⊥BC于G，

∴  DQ=DG=
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　　由（2）知：AM·CN=4得CN=
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　　于是y=
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　　（或
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情形2：当60°≤
[image: image75.wmf]a

<90°时，AM≥4时，即x≥4，此时两三角形板重叠部分为△DPN，

　　如图3，过点D作DH∥BC交AM于H，易证：△MBP∽△MHD，

     ∴  
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　　又MB=x-4，MH= x-2，DH=2,

   ∴  BP=
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　　综上所述，当1<x<4时，y
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　　当x≥4时，
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注：若有其他解法，请参照评分标准酌情给分.
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